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Hirdetések díjszabás szerint.

A tanév végén.
Ma—holnap az iskolai esztendő 

véget ér és a tanulóifjúság egy része 
vakációzik, másik része egy másik 
iskolába : az élet iskolájába lép. Sok 
szülőnek ilyentájt óriási gondjai vannak, 
mert nem tudják, hogy gyermekeiket 
tovább tanitassák-e vagy valami nő 
pályára adják-e ?

Régi és — úgy látszik ki- 
pusztithatatlan rákfenéje az társadal­
munknak. hogy mindenben a divatnak, 
a modern szellemnek óhajt, vél hó­
dolni, holott ellenkezőleg — a 
maradiság, a korhadt rendszer mellett 
tör lándzsát.

Amikor a szülő — eltekintve, 
hogy van-e nincs-e kedve ahhoz vagy 
ehhez — a modern áramlattól elragad­
tatva elhatározza, hogy bármily nehe­
zére is essék, gyermekét tovább taní- 
tattja: hadd legyen úr, inteligens 
ember; tartozzék a lateiner osztályhoz ; 
legyen orvos, ügyvéd, mérnök, tanár 
stb.

Midőn ekként gondolkodik a szülő, 
akkor egyáltalán nem gondolkodik, 
hanem mintegy ellenálhatatlan erőtől 
hajszolva a divat áramlatában van 
benne. Nem keresi, nem kutatja, vájjon 
gyermekének elsősorban van-e a 
tovább tanulásrc kedve, van-e akarat­
ereje, energiája eleven és éles felfo­
gása, hogy a már említett pályákon 
valamire vihesse is, ne pedig tucat­
ember maradjon. Azt kell figyelembe 
venni, hogy a diplomához kötött pályák 
túlontúl vannak öltözve, s kinek nincs 
kiváló képessége, vagy kvalitása vagy 
pedig megfelelő protekciója (ami sokat 
nyom manapság a latban), az bizony 
elveszett ember ezen „előkelő“ pályá­
kon.

Másodsorban a szülőnek az anya­
giakkal is kell számolnia, vájjon mód­
jában áll-e majd mindvégig támogatni 
gyermekét, nehogy a félúton elakad­

jon ; vagy ha szűkén van a szülőknek 
és több a gyermek, bizony — bizony 
annyira önfeláldozónak nem kell lenni, 
hogy az egész családtól elvonják a 
garasokat : ha csak — mint említettük 
nagy képességekkel rendelkezik a 
gyermek s kilátás van arra, hogy 
tehetsége olyan pozícióba jut, hogy 
visszaszolgáltatja szülőinek a reá for­
dított költségeket, de ha különösebb 
tehetséget nem mutat a gyermek, akkor 
nemcsak ö maga szenvedi meg annak 
idején, midőd nagy nehezen készen 
lesz, hanem a szülő, a család is érzé­
kenyen megérzi azt.

Valamit nem ártana már egyszer 
tanulni a valóban civilizált külföldtől, 
hol az iparosmesterség a kereskedés 
nem annyira lenézett nálunk. Tömér­
dek a felette művelt és jól szituált 
iparosok száma a külföldön akik szé­
gyenkezés nélkül léptek erre a pályára, 
sőt a tehetősebb szülők is olyan pá­
lyákra adják gyermekeiket.

Itt volna az ideje, hogy nálunk 
is szakítanának azzal az előítélettel, 
hogy az iparos és kereskedői pálya: 
lenézett pálya. Bezzeg nagy fontossága 
van az állami életben a kereskedelem­
nek és iparnak. Sokkal messzebb 
állanánk, ha mind nagyobb számmal 
lennének igazán müveit, képzett tanult 
iparosaink. Mert szomorú fény, hogy 
tömérdek Magyarországon az idegen- 
ajkú kereskedő és iparos s a lehető 
legjobban boldogulnak nálunk, hogy 
innen soha el nem kívánkoznának. 
Ezek, látván a mi balvéleményünket 
ezen pályákról, mind jobban megvetik 
itt egzisztenciájukat, a mi diplomás 
embereink tekintélyes része pedig 
koplal, állás foglalkozás nélkül ténfereg. 
Hány hivatalszolgai, képviselőházi te­
rembiztosi állásra pályázott és pályáz 
ügyvéd, orvos, tanár. Es mindennek 
dacára a társadalom nem akar vagy 
nem tud eszmélni.

Igen, tanitassuk gyermekeinket

általános műveltségre és aztán 
az iparos, kereskedői pályára. Képzett­
ségével, szaktudásával inteligenciájával 
hamarosan le fogja győzni a tudatlant, 
kontárt és mint ilyen egyre nagyobb 
férfi hódit és közkedveltségnek ör­
vendhet.

Dobjuk már sutba azon elavult 
tant, hogy gyermekeinknek éppen 
jogász embereknek kell leniök. E 
pályán még mindig elegen maradnak, 
sőt nagyon sokan, úgy hogy egyik a 
másikat magérzi. De a kereskedelemé, 
az iparosoké a jövő, főleg most, midőn 
nagyszabású iparcikkek vannak elő­
készületben, midőn a magyar ipar 
érdekében állandóan tesznek valamit; 
most midőn az önálló vámterület 
kérdése napirendben van és életbe­
lépése közeledik a megvalósulás felé, 
égetően nagy szükségünk van kiváló 
műveltségű, igazi szaktudással rendel­
kező iparos és kereskedő emberekre. 
Ne engedjük át a teret a külföldieknek ; 
a mi területünkön mi vessük meg 
szilárd alapját létfentartásuknak, ne 
hagyjuk az egyes vidékeket elidegení­
teni, ne engedjük, hogy édes nyelvünk 
rovására itt mindenféle nnyelvck han­
gozzanak és a mi kenyerünket egyék 
a mellett.

Az iparos és kereskedői pálya 
ina magasan áll, sokkal magasabban, 
semhogy lenézhetné valaki. S ha akad­
nak ilyenek, azok nyilvánvalóan el­
bizakodott, fenthéjázó, de üres fejti, 
civilizálatlan emberek, akik minden­
áron urat akarnak játszani és mint 
urak akarják vágig élni életüket.

A szülő legyen tisztában a gyermek 
lelkűidével, képességeivel, hajlamaival 
és kedvével. Hámozza ki a valót s a 
mihez valóban kedvet érez, arra a 
pályára adja. Mert az nem lehet mon­
dani, hogy erőszakolja a szülő a 
gyermekét az iparos pályára, mikor 
ehhez semmiféle hajlandósága nincs ; 
azonban a szülőn múlik a nevelés. A 
serdülő gyermekbe már korán bele



lehet oltani az iparos és kereskedőt 
pálya szeretetét, ami ha beleoltod* 
minden rábeszélés nélkül is ön en 
fog-e pályákra kívánkozni.

hírek.

a beszterczebányai róm. hath, 
polgári leányiskolában az 191 •
iskolai évet bezáró vizsgálatokat a követ­
kező sorrendben tartjuk meg: Jumus ho Í n d. «. 8 órakor a vallástanból mind a 
„égy osztályban. Június hó 14-é" d. e. 8 
órakor az I. osztályban; június ho i5-m «. 
e 8 órakor a 11. osztályban; jumus ho 
17-én d. e, 8 órakor a 111. osztályban- jumus 
h \ is án d e 8 órakor a IV. osztályban , 
jíniu! hó 20-án d. u. 3 órakor a zongora- , 
és cimbalom vizsga. A növendékek rajzan 
és kézimunkái az mlezet ran er .• ^
nöikézimunka-osztalyban i. ho
bezárólag tekinthetók meg. Jumus ho -2 eu 
d e q Órakor szent-mise Te Deumma , 
utána záróünnepség a következő műsorral .
“ Stacke István t Magyarok Magyart 
r-npili i kar 2. Kalocsai Alan: Házánk

k;oíg T™. Goethe tE,"Szavalja ;

Pataki Aranka folg. IV. o. «. 5. Kossovlt» 
lózset * Válogatós Kis Pajti. Tréfás dal.
Énekli 'a kar. 6. Várad, Antal t Utolsó so . 
Szavalja: lvánkievits Erzsébet po g. ■ ' '
7 Zzasskovszky: Honvagy. Énekh a kar.

“fív Z„°1°rsnz=rk=p,ök: .“'ísziiártó ^ 

hóim polg. 11. o. t. Ibolya tündér: Bernáth
Izabella polg. 111. o. I Ttinderek ^Gnrszky . 
Gizella. Gürtler Róza, Hackel Etel, Kindernay 
Gizella Kollár Jolán, Kötz Janka, Kns ; 
Anna Mayer Lilla, Pataki Aranka, Pereny.
F zsébet polg. IV. oszt.-ot. Perén,I Jolán 
és Renner Ilona 111. osztályos növendékek
Madarak: Bargár Janka p. - ■ ^
Ida p. ív. o t. Hamacsek Hedvig p. Uh «• 
Huináee) Ilona. Komád Erzsébet p. 11.
Ko„rád ^roha, Mracskó Jolán^Murga.

és Witllinger Hona p. 1. o. t. 10. I ucsuzo. 
Mondja: Schwang Margit polg- ■ ■ ■
,, Éneklik a pplg. IV. o. nővén
dékeiT 12. Kölcsey—Erkel: Hymnus.

Tíz éves találkozás. Szabolcs Ferencz 
a Zólyomvármegye Hl,lap főszerkesztője 
)Beszterczebánya, Póstafiók) telken 1 ® 0 a 
ársait. akik az 1901- 1902 tanévben a 

beszterczebányai ki, ka.h Ogimmazinmbmi 
vele együtt érettségei vizsgálatot tettek, 

az akkor megbeszélt tiz eves talalko- 
z ía f évi július hó 7-én délben Beszter- 

, KuglizO Társaság helyiségébenS Ä' vele addig IS tnda.nl 

szíveskedjenek.
Valéta. A kir. kath főgimnáziumban 

az idén maturáltak folyó M■ <5-é" =sl= =_
9 órakor a „Társas Kugltzoban ,\IMtn 
táncmulatságot rendeznek. A rendez . k
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kéri a hölgyek és urakul, hogy egyszerű 
ruhában jelenjenek meg.

Pályázat erdősítés, jutalmakra. A 
m. kir. földmivelésgyi minister az e 
vény 165 §-ban körülírt kopár, víz 
sos> és futóhomokos területeken ez cvben 
létesítendő, közgazdasági jelei, 
erdősítések megjutalmazasara < 
erdei alapból 11 nagyjutalmat 10 ^
és 9 másodrendű elismerő ] i ^
három 1000 K négy 800 K, ás
ist <S00 K, öt 300 K es négy

meTéke's w.erdölelugyeioségnél jele»““™-

A 0V-!Ä—<■ - T*f', 97 én délelőtt Beszterczebanyan ulest
ho 27-tn deieiul lános szövetségi
TU vezetett ^választmány elhatározta 
aleinok vezete . ^ vezetöségenek
!l0gy mhb része ' most mint ideiglenes 
legnagyobb részé sten tartandó
megbízott működik a Bu P elhalasztja,

-»naíude ,uvíe hiv íLzc. melynek legfőbb 
" a vezetőség -gválaszlása toz.

iÄT-Ä hogy a <lrassasáag‘

védnökéhez : Kelts Gyula cs. és kir. kamarás,
orSzat^g,„te,J<cpuseloh0z^^

a -o-y»
a két napon a K 60 f Az összes
KÄTk?. mely a g,=rmek-

Már’a ^'ííígszas'^szenvedés' után elhunyt

mi,« sógora, klEI" Ferencé

Z Klein Anna, Herschmann Emtlne szűk 
” ,.vdka mint unokahugai, úgy a mag k
Stintt »sszes rokonság nevében, mely

fájdalommal ielef L sze„tbenedeki
sógornő, nagy neni évi június hó
6án"ráegg“?T óTakoíé,elének 87-ik évében
&»%■»*!««3 

felvétele után az Urban dr,my;. ..
doguit teteme szombatos, fo Yu 1
délután 5 órakor fog a rom katlvanya^ 
szentegyház szertartása szerint a ' 
sirkertben örök nyugalomra tétetni. Az en- 
gesztelő Szentmise áldozat a drága hahd
felki üdvéért hétfőn, folyó ho 10-én tegg
fél 8 órakor fog a helybeli varten-plomba^ 
a Mindenhatónak bemutattatm. ^ . s
múlt héten szombaton ment vegbe < 
közönségének nagy részvételével.

FDrdőmegnyitás. Országos hírű 
gyógyfürdőnknek: Borosznó fürdőnek meg­
nyitása tegnap, vasárnap volt Baogi 
zenekarának közreműködésével és szép 
közönség jelenlétében.

d, u. volt, melyen jelen volt Csesznék Gyű a 
kir tan polgármester es Barczy Karoly 
kereskedelmi tanácsos. A jobb tanulók ,utál- 
mazáaára a Kereskedők cs Ipar,, ok Egya 
sülete 30 K-t adományozott, melyből 10 10
K jutalmat nyertek Gregor Emil és Víg Gyula 
1 o t Bobok Emil U. u. tanulók.

' Beírások az. 1912/13. tanévre a 
beszterczebányai áll. felső e es . 
iskolában. Felhívom mindazokat a • 
szülőket, kik fiaikat a beszterczebányai áll. 
felső kereskedelmi iskolába, a jövő tanévre 
h ra.nl óhajtják, „oey a beiral. shoz már
m„st a tané. végé", «lelve iu«»» '»> d
első napján jelentkezzenek ; mert a legiijja 
miniszteri rendelet értelmében, szeptember­
ben csak kivételesen s csak abban . 
esetben tarthatunk folytatólagos beirtaas, 
ha az egy-egy osztályra való létszám most 
a tanév íégfn nem telnék meg. Párhuzamos 
osztályt csak abban az esetben fogunk 
nyithatni, ha az ehhez szükséges létszámo^ 
már most tudjuk biztosítani; tehat a szülök 
ne számítsanak arra, hogy esetleg m j 

I csak szeptemberben lesz elhatározva vala­
mely osztály párhuzamosítása s fiaik a or 

j is beirhatók.
Halálozás. A zólyombrézói m. kir. 

vasgyári irodakezelők és művezetők szomo­
rodott szívvel tudatták, hogy szeretve tisztelt 
kartársuk Náther Ede m. kir. vasgyár, iroda- 
kezelő életének 49-ik, állami szolgálatának 

I 32-ik évében hosszú szenvedés után, o yo 
évi junius hó 2-án jobblétre szenderült. Halt 
tetemét folyó hó 5-én délután 3‘ * órakor
kisérték örök nyugalomra a rom. kath. sze
tartás szerint a zólyombrézoi sirkertbe nagy 
részvéttel.

Az állatösszeirás eredménye. A
nemrég eszközült állatösszeirás eredménye 
vármegyénkre nézve a következő adatoka 
tünteti fel: szarvasmarha: 40.942 (a mu 
évben 40958) ló: 5755 (múlt evben.6288), 
sertés: 22,103 (múlt évben 17,534), jun. 
77 771 (múlt évben 82,862): szamár.
(múlt évben 72); Kecske: 912 (múlt évben 
804). Ez évben tehát a szarvasmarhánál, a 
lónál és a juhnál jelentékeny apadás mutat­
kozik. Legtöbb állal a nagyszalatnai, leg­
kevesebb pedig a zólyomi járásban van.

Tanulmányúton. A beszterczebányai 
állami polgári fiúiskola 30 növendéke Dienes 
József és Halmos János tanárok vezet se 
mellett Budapestre utaznak tanulmányút«.

Városi közgyűlés. Városunk kép­
viselőtestülete folyó hó 15-én szombaton 
tartja rendes közgyűlését.

Vizsgálatok sorrendje, a bcszter-

1912. jurtíuS 10,

Akeresk.tanonc-k vizsgájnjkedden

VÍZSgaiaiue. t . —
czebányai ág. hitv. ev. gimnáziumban, unius 
14 d e.: Gyümölcsfatenyesztés (1—IV) 
Adáiny, d. u.: Testgyakorlat 1-1V. o.
(4 óra) Groó. Junius 15 d. e.: Termesz - 
rajz 1. o. Lenk, Latin nyelv 111. o. Schmid , 
d u.: Latin nyelv 11. o. Varga, Vallástan 
és német nyelv IV. o. Kuszy és Lenk, 
junius 17 d. e. Latin nyelv I. o. dr. Üravecz, 
Német nyelv 111. o. Schmidt, d. u.. a^‘'r
nyelv 11. o. Varga, Számtan és geom. IV 
o Szenes. Junius 18. d. c. Magyar nyelv 1. 
o. dr. Oravecz, Számtan cs geom. HL o. 
Varga és' Szenes, d. u. Földrajz 11. o. Lenk, 
Latin nyelv IV. oszt. Schmidt. Junius 19. 
Számtan és geom. 1. o. Szenes, Magya
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június 10.

nyelv III. o. Schmidt, d. u.: Vallastan 11. 
o. Kuszy, Magyar nyelv IV. o. dr. Oravecz. j 
juuius 20. d. e.: Földrajz 1. o. Lenk, . 
Vallástan és történelem Ili. o. Kuszy és dr. 
Oravecz, d. u. t Számtan és gei in. 11. o.
Szenes, Természetraz 1. o. Lenk. Junius 21. 
d. e.: Vallástan 1. o. Kuszy, Földrajz HL 
o Lenk, d. u.: Természetrajz 11. o. Lenk, 
Történelem IV. o. dr. Oravecz. Junius 24-en 
d. e. 9 órakor tanév ünnepélyes bezárása 
az intézet rajziéi méhen, mely alkalommal 
az énekből lesz vizsgálat. A vizsgalatok , 
d. e. 8. d. u. 2 órakor kezdődnek.

Kellemetlen kirándulás. Dr. Vesel 
János zólyomi ügyvéd csütörtökön (Űrnapján) 
többekkel kirándult a „Nycresznica“ völgy te.
Mikor a szülők letelepedtek a velük levő 
gyermekek elszéledtek virágot szedni s dr 
Vesel Ella nevű 5 éves leánykája kivételével | 
hamarosan vissza is éit.'k a nagyokhoz. Ez 
utóbbi nem akart még pihenni. Édesapja 
utána ment, de már nem találta sehol Rémül­
ten szaladt a városba segítségért. Este 
órától éjjel 2 óráig 30 fáklyás ember kereste 
az elveszett leányhát s szerencsésen meg is 
találták. Ép akkor ébredt fel. Bolyongás 
közben elfáradván megpihent s a legedesebb 
álmot' aludta addig, inig az aggódó szidok
kétségbe esve keresték.

Közgyűlés. A beszteczebányai egyház­
megyei róm. kath. népnevelő egyesölet 
Beszterczebányán 1912. évi július hó 1-en 
a püspöki papnevelő nagytermében réggé í 
11 órakor tartandó VI. rendts közgyűlését 
tartja Machovich Izidor egyesületi elnök, 
apátkanonok, főtanfelügyelő vezetésével A 
közgyűlést megelőzőlgg reggeli 9 órakor 
csendes sz. mise az intézeti kápolnában 
utána választmányi ülés az intézetben,
11 órakor a közgyűlés, melynek tárgysoro­
zata a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2.
A jegyzőkönyv hitelesítésére megbízatás. 3. ; 
Elnöki beszámoló a múlt évi közgyu es 
határozatainak végrehajtásáról s a folyo 
ügyekről. 4. Pénztáros jelentőse. 5. A szá­
madás s a pénztár megvizsgálásáról szóló 
elnöki jelentés. 6. Költségvetés. 7. A beér­
kezett kérvények elintézése. 8. Indítványok 
tárgyalása, melyek az elnöknél legalább 3
nappal elébb beadandók.

Vizsgálat. Dr. Átányi József, buda­
pesti főligyészhelyettes e hét végén vizsgálta 
felül a beszterczebányai királyi ügyészséget.

Évzáró vizsgák. A helybeli püspöki 
lyceumhan szerdán, volt az első évzáró 
vizsgálat, még pedig az egyházjogbo -en 
az alapvető Ideológiából, míg 12-en a 
lelkipásztorkodástan; 13-án az újszövetségi 
sz irási tanulmányok; 15-én keresztény
müarchaelogia és kér. sociológia^ Azünnep.es 
hálaadóistentiszteletet f. .. hó 18-án tartják. .

Mikor a szesz dolgozik. Lautier 
József asztalossegéd Szloboda Antal zólyomi 
asztalosnál dolgozott. E hó elsejen, szom­
baton azonban nem állt munkába, hanem 
egész nap korcsmáról korcsmára járt. e - 
után ittasan beállított a műhelybe, hol Bot 
Gyula nevű társa dolgozott. Launer össze­
vissza hányt mindent a műhelyben, »
rendreutasitotta. Ebből összeszolalkozás lett,
vége pedig az, hogy Launer kirántotta 
kését s háromszor mellbeszurta társát. Bo 
rögtön meghalt. Launert a rendőrség le­
tartóztatta s a besztercebányai ugeszsegne

beszterczebányai hétfői ljjsag
3. oldal

adta át.

Az állatok életkoráról sokféle hibás 
nézetet hallani. Az étet hosszúságának a 
kérdése mindenkor foglalkoztatta az embe­
reket és a tudósok leginkább azért keresik 
a hosszú életű állatoknál tartósabb életben- 
maradásuknak az okát, hogy tapasztalataikat 
az ember életének a gyarapítására esetleg 
fölhasználhassák. Azonban ebben a tekin­
tetben eddig kevés eredmény mutatkozott, 
de a megfigyelések érdekesek és érdemesek 

tudomásunk fokozására,
Az ember önkéntelenül azt gondolja, 

hogy az olyan állatok, a melyeknek a teste 
„agy hatalmas vagy az olyanok, a melyek 
hosszabb idő alatt, lassan nőnek föl, nagyobb 
életkort érnek el. Éppen Így könnyen hihe­
tőnek látszik az is, hogy a kényelmesebben 
élő többet lustálkodó állatok tovább élnék, 
mint azok, a melyek sokat mozognak, dol­
goznak, vagy hogy a kévés ia szu 
állat hosszab életű, mint az, a me y 
hoz a világra.

A tapasztalat azt mutatja, hogy ezek a 
föltevések mind hamisak, nem >gazak’ 1jie^ 
például a madarak között találjuk a leg- 
hossabb életüeket, pedig valamennyii alia 
közt ezek mozognak a legtöbbet a y 
a sólyom 50-60 évig is elél A kicsiny 
termetű papagály épp oly öreg lesz.m. 
sas pedig egyiknek a teste nagy, a másiké 
Sny. A Eakuk egy év alatt teljesen ki­
fejlődik és mégis olyan sokáig el, 
béka a melynek teljes kifejlődése több 
évig eltart. A hosszab vagy rövidebb kifej­
lődési idő tehát nem ad útbaigazítást az 
állatok életkoráról.

A sas és a ponty egyforma hosszú 
életet élnek, pedig a sas évenkint csak 
2—3tojást tojik, a ponty ellenben 500 ezer 
petét rak. Ez a példa meg azt mutatja, 
hogy az állat életét nem rövidít, meg az, 
ha több fia van. Volt olyan tudós is a ki 
úgy akarta az állatok életének hosszúság , 
általában megállapítani, hogy azt mon£ a„ 
minden állat ötször annyi ideig él, mint a
mennyi id« « Állal '='l=s ki,ei'“dé^*‘‘j 
telik Ezt sem lehet mondani minden al _ > 
mert például a ló négyéves korában mar 
teljesen ki van fejlődve, de nemcsak ötször 
„égy, azaz húsz évig él, hanem negyven, 
sőt hatvan évet is elérhet.

Hosszú időn keresztül figyelemmel kísér­
ték az egyes állatok élettartamát ts az 
tapasztalták, hogy az elefánt, szamár es a 
bálna -100 évig is elöltek, a ló es 
40-60, a kutya, a macska és az oroszlá 
35—40, a szarvasmarha és a sertés - >
a juh 15, a róka 14, a nyúl 10, az eger es 
a tengeri malac 6 és a mókus átlag 5 évig e . 
1 madarak közül a sas. a hr.116, . f 
és a liba kerültek a 100 éves állatok közé 
a gólya 70, a bagoly 68-100, a daru es a 
kakuk 40, a tyuk 15-20, a fácán 5, a 
kanári 12-20, a pinty 8 18 és a gálám
10 évet ér meg. Az óriáskígyók, a krokod'" 
lusok és anagyobb teknősbékák 100 évnél 
tovább élnek. Ismernek olyan nagyobb te 

I nősbékát is, a mely már 150 év óta van

fogságban cs lega!ább200 éves. Hosszú az 
életete a varangyos-békának, mert 40 évig 
él mig a nála sokkal kedvesebb zöldbéka 
vagy leveli béka csak 10-12 esztendeig.
A halak sem panaszkodhatnak; a nagy halak, 
mint a cápa, a tok, sőt a kisebb csuka és 
a ponty is 100 évnél uagyobb kort érnek el.

A kagylók, bogarak, férgek között is 
találunk feltűnően hosszú életüeket. A tengeri 
kagylók 50—60, az édesvízi kagylók pedig 
12—14 esztendeig élnek. A csiga 4—5, a 
méhkirálynö 5-15, a hangyák közül a nős­
tények 10-15, a dolgozók csak 5, a rak 
20, a földi giliszta 6—10 és a pioca 20 21 
esztendőt ér meg.

Hogy mi szabja meg az állatok élet­
korának husszuságát vagy rövidségét, erre 
vonatkozóan a tudósok még nem fejeztek 
be kutatásaikat annyira, hogy a tapasztala­
taik eredményesek lehetnének. Általában 
azonban arra a meggyőződésre jutottak, 
hogy az állatok életkora hosszabb, ha las­
súbb a szaporodásuk és a veszélyezettségük, 
de rövidebb, ha gyorsan és sűrűn szaporo­
dnak meg, ha kevesebb veszedelem fenyegeti 
őket. így a sas — a melynek évenként csak 
két tojása van és a mely a sokféle vesze­
delem miatt nem nevelhet minden évben 
utódokat — sokáig él. A szaporább es 
könnyebben élő kisebb madaraknak tizszer- 
te rövidebb élet is elég arra, hogy fajuk 
fönnmaradását biztosítsák.

Az állatoknál az igazi végelgyöngüleses 
halál ritkaság. Mihelyt az állat elveszti 

i szükséges élénkségét, erejét, mozgékonyságát, 
áldozatul esik ellenségeinek. A legtöbb em­
ber sem végelgyöngülésten, hanem aggkon 
betegségekben pusztul el. Különösen az 
ütőérelmeszesedés és a belső szervekne 
ehhez hasonló betegségei azok, a melyek 
az embert sírba viszik,

Az életkorról sok babona terjedt el. 
i így időről időre megjelenik az újságban a 
i hir hogy valamelyik kőbányában a munkások 

a csákánnyal fölnyitott sziklák üregeiben 
i eleven békát találtak. Sokkan erre azt hiszik 

hogy ezek az állatok még a kő keletkezese 
idején kerültek a sziklába. A béka tényleg 
csodálatosan szívós életű. Holmi kis hátgerinc- 
törés. hasfölvágás, Flóbert-puskagolyó az 
agyvelöben még a jókedvét is alig érinti. 
Koplalni hetekig, hónapokig tud. EgY atka~ 
lommal három eleven békát egy ládaba 
zártak, az egészet gipszel leöntöttek es el­
ásták Három év múlva a láda felnyitásakor 
a három béka közül kettő még élt. Befagyhat 
a béka a jégbe is rövid időre és a lassú 
olvadásnál újra életre kell.

Mindez azonban nem bizonyítja, hogy 
j a sziklaüregben talált békák ősidőktől szár­

maznak. Az ilyenfajta leletek csakis úgy 
- magyarázhatók, hogy a békák a sziklaureg 
I valami észre nem vett, kis nyílásán csak 

nemrég másztak be, vagy az is lehet, hogy 
a béka még egészen apró korában kerül 
az üregbe és mivel itt kellő nedvességet 
meg táplálékot talált, néhány hónap vagy 
legföljebb néhány év alatt annyira megnöt, 
hogy lakása börtönövé lett. 

j- Ninés élet, a mely ősidőktől fogva 
tartana. A leghosszabb élettl áUatoka. cet 
meg az elefánt, csak ritkán élnek 150 éven 
túl mig az emberek között talán csak 
minden milliomodik éri el a száz esztendőt.
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HORN LAJOSTanonczul
felvéteti!) 1—Z középiskolát 

végzett flu fizetéssel.
Gzlm a hiadákivatalban!

cégtulajdonos : HORN FRIGYES KÁROLY

Beszterczebánya (B nagyállomással szemben) 
Állandó nagy raktár:
Egyszerű, díszes 
modern síremlé­
kekben minden 

kőnemben.

keresztelő me­
dencék, szentelt 

iTe rti341 m !K víztartók
kődíszek stb

SzükségesSzobrok fehér 
carrarai márvány 

bői, kemény
rajzokkal, tervek 
kelgés költség-

vetéssel [kívánat 
ra szivesenlszol

királykái homok 
kőből és bronz 

bői.Beszterczebányán, a Kálvária 
alatt egy gyümölcsös kert, 
amely alkalmas építkezésre is. 
Tőszomszédságában 
már lakóház is épült.
Bővebb felvilágosítás kapható 
e lap kiadóhivatalánál.

Modern sirlám 
pák, virágtartók 
kovácsolt sírrá' 

csők stb.

Fontos kiszolgálásHOt\N JTQ Q

Jutányos árak I
Kérem cégemet hasonnevű üzlettel össze nem 
téveszteni. Utazókat nem tartok, miért is kérem 

szükség esetén egyenesen hozzám fordulni.

HAVELKA JÓZSEF BESZTERCZEBANYA
villanyom berendezett könyvnyomda, könyv- és hirlapkiadóvállalat, könyv-, papír-, zenemű- és irószerkereskedós.
Telefon 108, HH A „Beszterczebányai Hétfői Újság" szerkesztő kiadótulajdonosa Telefon 108,

Zólyomvármegye Hivatalos Lapja Dúsan felszerelt könyv-, papir-, zenemű 
és rajzszerkereskedés.

Ajánlja a mai kor igényeinek 
megfelelően, teljesen új betű- 
anyaggal és gépekkel villany­

erőre berendezett
a „KRAJAN

POLITIKAI HETILAP,

„ÁZ ERDÉSZET"
ERDÉSZETI é. VADÁSZATI SZAKLAP,

a „TANÜGYI ÉRTESÍTŐ"
a zólyomvármegyei kir. tanfclügvelőség 
és a Zólyomvármegyei Általános Ta­

nítóegyesület hivatalos közlönye,
és a beszterczebányai magyar kir. pénzügy- 

igazgatóság nyomtatvány szükségletének 
szerződéses szállítója,

Állandóan nagy választék imakönyvek, 
díszművek, emlékkönyvek és képeslap 

albumokban !
Hommimm,
hol mindennemű nyomtatványok 
ti. m.: névjegyek, eljegyzési­
esküvői- és bálimvghivúk, tánc­
rendek, egyházi, ügyvédi, orvosiIrodai és iskolai cikkekben mindig 

dús raktárt tartok! ivat dós és .kereski*(Lelni! nyom­
tat', anyuk. kőlapok, heti és havi 
folyóiratok, könyvek, művek stb. 
ízlésesen kiállítva, gyorsan és 
jutányos árak mellett készülnek. 
Egyházi és ügyvédi nyomtat­
ványuk állandóan készen raktáron 
vannak, s azok jutányos áron 

lesznek kiszolgálva !

HIRDETÉSEK
a „Krajan“, „Az Erdészet“, a 
„Tanügyi Értesítő“ és a „Besz­
terczebányai Hétfői Ujság“-ba, 
valamint a helyben megjelenő 
összes lapokba, jutányos áron

Dísz és egyszerű levélpapírok, vala­
mint képeslevelezőlapokban állandóan 

újdonságok !

felvétetnek!

Figyelmes kiszolgálás!Jutányos órak Gyors és pontos szállítás

Nyomatott Havelka József gyorssajtóján, Beszterczebányán
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